

学医散记

——听中医心血管专家方祝元教授讲课体会

● 朱杰*

关键词 方祝元 未来血证论 听课札记

方祝元，江苏兴化人，江苏省中医院（南京中医药大学附属医院）副院长，心内科主任医师、医学博士、教授、博士研究生导师，国家自然科学基金委员会同行评议专家，江苏省中医药学会心血管专业委员会主任委员，江苏省中医药领军人才。长期从事临床、教学、科研及医院管理工作。擅长运用中医、中西医结合方法治疗病毒性心肌炎、高血压病、冠心病、心力衰竭、心律失常等心血管系统疾病以及其他内科疾病。日前，方院长返乡讲授《未来血证论——心脏、冠心病与瘀血》。新颖的选题、精辟的阐述，使我们获益良多，碰撞出许多灵感的火花。

方院长在医院管理和学术研究领域都十分重视战略，因为战略是统领性、全局性、方向性、预见性、决定胜败的谋略和决策。他以战略家的眼光来分析心血管专业的突破点，他认为瘀血可见五脏六腑，但重在心脏。因为心主血脉为血液运行的源动力，瘀阻心脉致心气亏虚，气虚推动无力，血行缓慢

又易致瘀，且心为君主之官，心失所养可致“主不明则十二官危”。当代三位著名的院士陈可冀、张伯礼、吴以岭都是以研究血瘀证而著称，因此瞄准“心脏、冠心病与瘀血”这一学术前沿，前景无限光明。清代唐容川（1846~1897年）名著《血证论》以气血为纲剖析血瘀证，提出“人之一身，不外阴阳，而阴阳二字，即是水火，水火二字，即是气血”，至今具有巨大的学术影响。方院长继承与创新并举，提出一系列高屋建瓴、独树一帜的新理论、新观点，自信地描述为“未来血证论”，气魄宏大，气象万千，令人神往。

《素问·阴阳应象大论》中说：“阳化气，阴成形”。阳动而散，阴静而凝。而瘀血为有形之邪，属阴邪，易阻滞气机。心之瘀血与其他脏腑瘀血最大区别在于其为气虚血瘀，补气活血为治疗大法，行气温通是总的原则。不独心血管病，肿瘤也要温阳、活血，不可偏执清热解毒之一端。清热解毒治肿瘤就不应成为主流，只能在疾病某一

阶段采用。我院正积极打造中西医结合肿瘤综合治疗中心，这一点提醒真是及时而宝贵，可少走弯路，避免误入歧途。

遍研古今医籍和著名方剂，方院长发现冰片尤为芳香温通的妙药。寒则凝滞，温则通，辛香类药物如：冰片、降香、苏合香及麝香等，可以流通经脉，就像运载火箭和飞船，可将活血药（“丹参就是杨利伟”）运往靶点。由此联想到医院管理，同样要因势利导、循循善诱，适当的引导会激发巨大的潜能。

溶栓治疗中，常需服用阿司匹林，但有时可致胃体糜烂，用三七打粉服用优势明显，需注意量效关系，小于3克（一般2~3克）可活血，5克以上则可止血，中医不传之秘在于剂量！方院长将自己的用药经验和盘托出，还有得心应手的常用药对，如生、炙黄芪同用，生者托毒生肌，炙者长于补气；水蛭配黄芪，补气而不滞，化瘀不伤正；丹皮伍丹参可用于瘀热证；三棱合莪术亦为化瘀血之要药，善治一切血凝气滞之证，建功甚速而又性近和平，切莫概以为消坚开破、猛烈剽悍而束之高阁、弃之不用，等等。我们的临床思维要“活”。不能死

*作者简介 朱杰，男，主任医师，南京中医药大学教授。获“江苏省五一劳动奖章”、“兴化市杰出人才奖”等。主要从事中医临床、科教工作。

●作者单位 江苏省兴化市中医院(225700)

脑筋，死面团，死抱证型。比如“心”的概念，实际上并不只是血肉之心，还应包括藏象之心、神明之心。同样在业务与管理问题上，就有人会抱定一个“死理”，如当院长肯定荒废了业务。其实果真能当好院长，哪有做不好临床的道理。“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”只有思想活跃，知识鲜活，包容并蓄，融会贯通，方能才思不断，新水长流，动力无限，源泉不竭。

方院长对“和”情有独钟。《内经》即首倡“和血”来调节气血的运行，同时用活血化瘀方四乌贼骨一芦茹丸（乌贼骨、茜草）治疗血枯经闭证，强调去恶血即祛瘀。唐容川《血证论》以和法为血证之第一良法，虽分“止血、消瘀、宁血、补血”四纲，而每一纲均蕴和法，具体运用如“表则和其肺气，里者和其肝气，而尤照顾脾肾之气，或补阴以和阳，或损阳以和阴，或逐瘀以和血，或泻水以和气；或补泻兼施，或寒热互用，许多妙义，未能尽

举。”和血类药物如当归、丹皮、丹参、生地黄、赤芍、鸡血藤等等。“和血”的范畴大于“活血”。明代张景岳将“和”立为“八略”、“八阵”之一，清代程国彭将“和”列入“医门八法”。“和”的思想是中医理论的精髓，“和”法是中医治疗大法与一切治法之所归。“和其不和”，追求平衡，但并不总是不偏不倚的当“和事佬”，而是能左能右，忽左忽右，补虚泻实，寒温并调，燮理阴阳，瘀毒兼治，是一种动态的平衡。有情扶正，无情祛邪，攻即是补，祛瘀而生新，比如南京军区总医院的保肾丸即用大黄。就像医院管理，既要表扬也要批评，既要激励又要约束。“和”是治病之道，也是治院之道、治国之道。程国彭《医学心悟》谓：“和之义则一，而和之变化无穷焉。”祖国医学中的哲学思想是充满智慧的，现代管理理念与传统中医思维是一脉相通的。医院的发展，不能一讲到提高中医就好像贬低西医、贬低中

西医结合。三支队伍正常发展，中医的学好中医，西医要保障临床安全，中西医结合提高疗效。目前中西医在理论上仍然是无法结合的，因为中西医分属不同的理论体系。但可以在疗效上结合，在疗效这一点上殊途同归、达到最终的完美结合。

现代医学模式已经从流行病学、循证医学发展到第三个层次即转化医学。强调终点事件的观察，从实践中来，到实践中去，转化医学给中医带来了机遇。疗效是硬道理。血瘀证理论的继承与创新已取得了现代中医理论的突破性成果，得到了医学及科学界最广泛认知和认可。从方院长豪情满怀的演讲中，我们仿佛看到他潜心构筑的“未来血证论”的宏伟大厦正拔地而起。方院长热切地期望若干个水乡名医会托起兴化市中医院的辉煌，而若干个兴化市中医院会托起中医药事业的明天。

医论

论泻南补北不可以治痿取阳明

《痿论》云：五脏使人痿，而本于肺热叶焦。终之曰：治痿独取阳明。是痿病原于手太阴一经，以热相传而成，而治之者，惟取足阳明一经以为要。阳明为五脏六腑之海，总宗筋而束骨以利机关。阳明虚则宗筋纵，带脉不引，故手足不用而成痿。是痿之来，起于肺经，而治则取于阳明。后人谓独取阳明，此“取”字有教人补之意。是以丹溪独引越人泻南方、补北方之法，以发明“独取阳明”之旨。究未能尽所以取阳明之义，而意反有相戾者。夫南方，离火也；北方，坎水也。其言曰：金体燥而居上，主畏火；土性湿而居中，主畏木。泻南方，则肺金清而东方不实；补北方，则心火降而西方不虚。此其论似为肺热叶焦者发明之，而于治痿取阳明之法，反未之悉也。阳明者，胃土也。补火可以生土，而反云泻南；滋水则能助湿，而反云补北，则与取阳明之义有不合矣。夫足阳明为水谷之海，以为阳明虚而宗筋不用似矣，何以病痿之人，有两足不任身，而饮食如故，其啖物反有倍于平人者何也？岂阳明之气旺，而水谷入海，独不能运化精微，以强筋骨乎？何饮啖日盛，形体日肥，而足痿不能用也？则知阳明之虚，非阳明之本虚，而火邪伏于胃中，但能杀谷，而不能长养血气、生津液，以灌溉百骸，是以饮食倍于平人，而足反为之不用。此所谓“壮火食气”，而邪热不杀谷也。阳明之邪热，原是肺热中传来，故治痿独取阳明者，非补阳明也，治阳明之火邪，毋使干于气血之中，则湿热清而筋骨强，筋骨强而足痿以起。张子和尝言痿病皆因客热而成，断无有寒。丹溪亦云治痿以清热为主，不可作风治用风药。诚得取阳明之义者矣。

（摘自张介宾《质疑录》）